



## 大道同行天地宽 ——习近平主席出席中非合作 论坛北京峰会纪实

>>>详见第4版

### 实干争先 跨越发展 “985”行动进行时

## 以我市首个获批的海洋源国家化妆品新原料为核心成分的化妆品投放市场 填补舟山海洋化妆品新原料自主开发的空白

### 长三角海洋生物医药创新中心成立以来，已提供各类技术服务70余家次，推动7项海洋生物医药产业科技成果落地转化

□记者 朱丽媛 实习生 俞学思  
通讯员 周宇芳

本报讯 近日，以我市首个获批的海洋源国家化妆品新原料——岩藻黄质为核心成分的化妆品投放市场，填补了舟山海洋化妆品新原料自主开发的空白。

从中试、原料备案到产品面世，一年多时间一路“快马加鞭”，依托的正是长三角海洋生物医药创新中心中试研发基地强大的技术服务能力。“我们打造的是一个共享的公共服务平台，助力更多新技术成果更快走向市场。”浙江省海洋开发研究院院长助理孙继鹏表示。

走进长三角海洋生物医药创

新中心中试研发基地，海肽生物科技(舟山)有限公司以岩藻黄质为核心成分生产的化妆品被摆放在展示柜内。岩藻黄质也被称为褐藻黄质、岩藻黄素，广泛存在于各种藻类、海洋浮游植物、水生贝壳类等动植物中，可有效防止紫外线照射引起的老化，抑制炎症因子释放，发挥保护皮肤的作用。

“将岩藻黄质应用于化妆品领域，这在国外已经非常成熟，但此前在国内基本还是空白。”海肽生物科技(舟山)有限公司总经理黄罡告诉记者，得知中试研发基地对岩藻黄质有一定的研发基础，一年多前，公司就与基地开展了合作。去年底，通过中试研发基地，企业首款

化妆品新原料“岩藻黄质”在国家药品监督管理局完成备案。近日，以岩藻黄质为核心成分的化妆品正式在网络平台上线。

对刚刚起步的中小规模企业来说，前期的科研、生产设施设备等成本投入压力很大。“中试研发基地强大的技术支撑，以及完备的设备设施等，都给我们提供了很大的帮助，大大降低了我们前期的科研成本投入。”黄罡说。

长三角海洋生物医药创新中心建有3400平方米的海洋生物产业中试研发基地、2000平方米的研发与检测实验室，汇集了由院士领衔的海洋生物领域专家人才40余名。该中心自成立以来，通过“研发转化+创业苗圃+共享工厂”

模式，已对外提供中试研发、新产品试制、样品检测、设备共享等技术服务70余家次，推动7项海洋生物医药产业科技成果落地转化。如联合浙江工商大学，开展鱼糜加工废水中蛋白回收技术攻关，实现蛋白回收率50%以上，既从源头解决环境污染，同时变废为宝，提高我市水产品加工企业效益。

“我们基地从前端的研发到中试中试，再到后期质控、功效评价等，实现了全产业链覆盖。”孙继鹏表示，希望通过中试平台，让更多实验室的科研成果真正走向市场。



扫一扫看视频

## 省中小学生乒乓球冠军赛第三站在舟举行 全省765名运动员争夺决赛名额

□记者 王倩倩 通讯员 沈慧萍

本报讯 昨天上午，加油呐喊声在舟山体育馆里此起彼伏，为期3天的2024年浙江省中小学生乒乓球冠军赛第三站在这里火热举行，全省11个代表队的765名运动员将同台竞技。

赛场上，小运动员们全神贯注地在乒乓球桌案前挥舞球拍，坐在观众席上的家长们则目不转睛地关注着这场赛事。每到比赛精彩处，观众席中都会爆发出响亮的叫好声。

冠军赛设男子单打、女子单打两个项目，前两站分别在金华、义乌两地举行，舟山为第三站。比赛将根据参赛站数、积分排名情况等决出参加杭州总决赛的名额。本次比赛时间为9月6日至8日，一共将进行2604场比赛。

“整场赛事规模预计达3000人，有望成为暑期旅游高峰后，第一场以省级体育赛事为支点

撬动市外人员“体育+旅游”消费的大型活动。”市文广旅体局相关负责人说。

赛事期间，我市推出了“跟着赛事游舟山”活动，面向全体参赛选手免费开放朱家尖南沙、白山、乌石塘、大青山等知名景点，并提供“小岛旅行推荐官”服务，带动当地住宿、餐饮、娱乐以及文化等产业协同发展，持续探索“一人参赛，多人消费”“一人竞赛，多人旅游”的“体育+”模式，拓展以赛为媒、以体兴旅的文体旅融合路径。

近年来，我市坚持“中国海岛赛事之城”建设目标，积极引进乒乓球专业赛事，于今年8月举办了“斯帝卡杯”2024年中国乒协青和国少集训队(第五期)浙江省选拔赛，11月还将举办2024年浙江省乒乓球超级联赛总决赛，届时浙江四个分赛区领先队伍将在我市进行终极PK，争夺全省前三宝座。

## 2024海岛公园岱山岛 沙滩高尔夫球挑战赛昨举行

□记者 滕海平

本报讯 昨天，2024浙江体育助力山区海岛县系列赛事暨海岛公园岱山岛沙滩高尔夫球挑战赛在岱山鹿栏晴沙景区举行，来自上海、江苏及省内各地的百余名高尔夫球爱好者、运动员参赛。

此次挑战赛分男子个人比杆赛、女子个人比杆赛和体验组S.P赛3个项目，专业组采用单轮18洞比杆赛，体验组则分为短杆和推杆比赛。运动员在蓝天、大海边挥杆击球，切磋球技，别有风味。一位来自上海的运动员表示，在沙滩上打球很有趣，和平常在草地上打的体验感完全不一样。

赛场还设置了体验区，身着

绿色服装的亲子组有序排队，在教练的指导下参与高尔夫球推杆、切杆的互动体验。小选手们神采奕奕，给现场增添了几分欢乐与童趣。

本次海岛公园岱山岛沙滩高尔夫球挑战赛，是2024年浙江体育助力山区海岛县的11项赛事之一。我省通过扩大体育赛事规模、提升赛事影响力，深化体育与文化、旅游、农业、教育等深度融合，推动山区海岛县文旅体相关产业发展，努力为实现经济高质量发展注入新的活力。浙江省高尔夫球协会名誉主席鹿明高表示：“岱山沙滩高尔夫赛事的影响力已经辐射到了长三角地区，下一步我们还要向全国推广，明年准备邀请各省的高尔夫协会组织队伍来体验。”

## 浙江空气质量持续向好



昨天，普陀区沈家门渔港内船只往来穿行(无人机照片)。

昨天是国际清洁空气蓝天日。据浙江省生态环境厅大气环境处统计，今年4、5、6、7月，浙江省PM2.5浓度连续四个月均为历年同期最好水平，其中，7月为12.8微克/立方米，是有监测记录以来的浙江省单月最好数据。

新华社发(邹训永 摄)

近日，“里斯本丸”营救事件东极渔民后代吴小飞收到了英军后代简·克莱门特的来信，纸短情长，字字滚烫，透露着浓浓的思念和感激之情——

## 翰墨传情 中英人民的情谊仍在延续

□记者 陈逸麟

“简，现在才抽空写下这段给你的文字。前两天，我在东极看了《里斯本丸沉没》，它让我热泪盈眶，愿和平永存……”昨天深夜，记者拨通了“里斯本丸”营救事件东极渔民后代吴小飞的电话，她正在书桌前编辑文字，准备发给远在英国的简·克莱门特。

这是吴小飞给英国朋友写下的第二封回信。

8月8日中午，正在东极庙子湖岛渔民画室创作的吴小飞收到了普陀区外事办工作人员的信息，对方转发了一封来自简·克莱门特的英文邮件，并发来了翻译的中文。

放下手中的画笔，细细品读，吴小飞的眼眶红了。

“自从我回到英国后，一直在想何时再次见到你们……”“这次旅行确实改变了我对自己的看法。有时，我们会觉得自己微不足道，但我们在东极的相遇让我意识到，即使在地球的另一端，我们也能对他人产生影响。如果没有这次经历，我永远不知道在格洛斯特的那个拥抱对你来说有多重要。”



今年6月，吴小飞和简·克莱门特在东极二度相见，深情相拥

全文仅360余个英语单词，吴小飞反复读了8遍。读罢，她已泣不成声：“每一个字里行间，我都能感受到她浓浓的思念。”

两人的跨国友谊，始于格洛斯特的一个拥抱。



吴小飞给简·克莱门特亲手制作了小海螺作为回礼

今年初，中国驻英使馆举行“里斯本丸”号船幸存者家属新春招待会。当纪念活动接近尾声，《友谊天长地久》的歌声响起，东极渔民后代与英军后代们都站了起来，自发地拉起手共同歌唱。吴小飞与身旁的

简·克莱门特含着热泪，情不自禁地拥抱在一起。这个拥抱让吴小飞“感觉好温暖，一生难忘”。

今年6月，这感人的一幕在东极再度上演。简·克莱门特与15位“里斯本丸”英军亲历者后代一同来到东极纪念公墓。两人二度相见，互诉衷肠，并深情相拥。

这个拥抱跨越半个地球而来，令吴小飞刻骨铭心：“相信我们的友谊和爱意永远延续下去。”

如今，两人的这份情谊仍在延续。

“当我们用真心对人，对事物从心里去做的时候，就一定会迸发出爱的火花，就如祖辈的营救。您的拥抱，您的信都深深地打动着我，温暖着我。谢谢让我们遇见，感恩。”8月8日深夜10时，吴小飞写下了这封回信，并委托普陀区外事办工作人员转发给简·克莱门特。

收到回信的简·克莱门特当天在社交媒体上这样写道：我的中国朋友小飞，我们彼此语言不通，但是我们之间的情感却超越了语言和距离。今天，我通过翻译软件收到了她发给我的第一封邮件。她又一次让我哭了。

下转第3版▶

### @竞舟 [00后我在岗]

## 高缤辉：燃旺“火焰蓝”青春底色



□记者 邢楠  
通讯员 虞瑞 王艺臻

来自河南开封的“00”后小伙高缤辉，是新城消防救援大队海天大道特勤站一名消防员。对高缤辉而言，成为一名消防员，一直是他的梦想。在过去的一年中，他用汗水与勇气，在“火焰蓝”的大熔炉中壮筋骨、长才干，为“后浪”二字赋予全新注解。

高缤辉所在的特勤消防站，是市消防救援支队下面的一支“尖刀”队伍。

每天早上6时，队里的铃声一响，高缤辉马不停蹄的一天就开始了。早上的第一个项目是队列训练。队列完毕后，他迎来了真正的考验。

有时候，队伍要训练挂钩梯，一上午光上下爬梯就有近100趟，最高的钩梯长10多米。刚开始，高缤辉常常感到不适应，看到战友们速度都非常快，倍感压力。但他牢记着特

勤站二班班长包晨宁常说的一句话：“量的积累才能达到质的飞跃。”于是，训练结束后，高缤辉就去健身房加练。他相信别人能做到的，自己也可以。

去年10月，高缤辉加入特勤消防站海岸救援专业队，需要快速完成模拟水域救援、个人防护穿戴、舟艇组装等科目的训练。

刚开始，高缤辉比较怕跳水，但不服输的他付出更多的时间和精力进行练习。“我在心里想着有人在等我，不能退缩，得冲在前面。这样想着，我就没再害怕过。”高缤辉说。

入队这一年，高缤辉回家的次数很少，经常和父母视频联系。他说，自己也想过，但在这里学会了独立生活，并在训练中不断战胜自己，每天能进步一点点，就很开心。



扫一扫看视频